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Тест 

I 

Внимание! В каждом вопросе только один правильный ответ! 

 

1. Снижение уровня безработицы и снижение темпов инфляции в качестве целей 

стабилизационной политики: 

1) Всегда находятся в отношении субституции; 

2) Всегда находятся в отношении взаимодополняемости; 

3) Не могут находится ни в отношении субституции, ни в отношении 

взаимодополняемости; 

4) Могут находиться в отношениях как субституции, так и взаимодополняемости. 

 

2. При перераспределении дохода между группами населения значение 

коэффициента Джини: 

1) Может не измениться; 

2) Всегда меняется; 

3) Никогда не меняется; 

4) Меняется очень значительно. 

 

3. Предельный доход конкурентной фирмы равен: 

1) Рыночной цене производимого ей товара; 

2) Разнице между совокупным доходом и постоянными издержками; 

3) Разнице между совокупным доходом и переменными издержками; 

4) Разнице между совокупным доходом и общими издержками. 

 

4. Если фирма – монополист максимизирует прибыль, то: 

1) MR>P; 

2) MP>TC; 

3) AR>ATC; 

4) MR=MC. 

 

5. В краткосрочном периоде у фирмы: 

1) Все факторы производства постоянны; 

2) Все факторы производства переменны; 

3) Хотя бы один из факторов является постоянным; 

4) Не могут быть определены факторы производства. 

 

За каждый правильный ответ ответ – 5 баллов. Всего – 25 баллов 



II 

Внимание! Написать краткий ответ. 

 

6. Вкладчик разместил 1000 евро сроком на 1 год под 1,5% годовых.  На момент 

размещения средств курс был 73, 48 рублей за евро, на момент окончания срока 

действия вклада курс составил 73, 98  рублей за евро. Какую рублевую 

доходность получил вкладчик? 

 

Решение: было в рублях 73480 

Стало (1000+15)×73, 98=75089,7 

Ответ: 75089,7-73480=1609,7 руб. 

 

7. Центральный банк выкупает государственные облигации на сумму 20 млрд. 

долларов, в том числе у коммерческих банков на 15 млрд. долларов, у населения 

на 5 млрд. долларов. Пятую часть полученных денег население превращает в 

наличности и хранит вне банковской системы. Норма обязательного 

резервирования составляет 20%. Как изменится предложение денег, если 

возможности банковской системы по созданию денег используются полностью? 

 

Решение: M 
 

   
×(15+4)=95 млрд. 

Таким образом, предложение денег увеличится на (95+1)=96 млрд. 

 

8. Кривая рыночного спроса на гречневую крупу имеет вид: Qd=120-3p. Кривая 

рыночного предложения  гречневой крупы имеет вид: Qs=30+2p. 

Правительство установило фиксированную цену на гречку: p=35. Что 

произойдет на рынке гречневой крупы? 

1) Возникнет дефицит в 25 единиц; 

2) Возникнет избыток в 25 единиц; 

3) Возникнет избыток в 15 единиц; 

4) Возникнет дефицит в 15 единиц. 

 

9. В некой стране количество денег в обращении увеличилось с 32 млрд. долларов 

до 36 млрд. долларов. Скорость обращения денег  не изменилась, а реальный 

объем производства сократился на 10%. Как в результате изменились цены в 

стране? 

 

Решение: 36÷32=1,125 – рост количества денег в обращении. По формуле MV=PY 

считаем 0,9Х=1,125, Х=1,25. 

Таким образом, цены выросли на 25%. 

  



 

10. Цена на творожные сырки увеличилась на 25%. Насколько меньше можно 

теперь купить творожных сырков за те же деньги? 

Решение: 
 

    
÷
 

    
=0,8, т.е. 80%, т.е. 100%-80%=20% 

 

11.  В неком государстве показатель инфляции рассчитывают по индексу 

бутерброда. Для измерения инфляции используют бутерброд с колбасой весом 

100 грамм. В течение года хлеб подорожал с 20 до 30 денежных единиц на 1 кг, 

колбаса - с 45 до 60 денежных единиц за килограмм. Индекс бутерброда 

составил 1,4. Сколько грамм хлеба и колбасы содержится в стандартном 

бутерброде? 

 

Ответ: 60 грамм хлеба и 40 грамм колбасы. 

 

За каждый правильный ответ – 6 баллов. Всего -36 баллов. 

 

III 

Задачи 

1. Некая фирма производит воздушные шарики и продает их исключительно 

через торговые автоматы.  Выручка фирмы определяется следующей 

формулой:  TR = x(a – x),  где  x – число установленных торговых автоматов,      

a – неизвестное положительной число.  При необходимости фирма может 

произвольно изменять число установленных автоматов. Местные власти 

решили обложить каждый торговый автомат налогом в размере  t  денежных 

единиц – таким образом, чтобы максимизировать общую сумму налоговых 

поступлений.  Они знают, что в этих условиях фирма будет максимизировать 

общую выручку за вычетом общих налоговых платежей.  Как оказалось, 

максимальная сумма налоговых поступлений в этих условиях составляет 200 

денежных единиц. Какую выручку за вычетом налоговых платежей получает 

при этом фирма? 

 

Решение: 

Общая выручка за вычетом налоговых платежей:  TR – T = x(a – x) – t x = – x
 2

 + a x – 

t x.  Можно доказать, что максимум этой функции достигается при условии:  x = 

2

ta 
.  Общая сумма налоговых поступлений составит:  T = t x = 

2

2tta 
.   Можно 

доказать, что максимум  T  достигается при условии:  t = 
2

a
.     Tmax = 

2

)5,0(5,0 2aaa 
 = 0,125 a

 2
 = 200. 

Отсюда  a = 40,  t = 20,  x = 10            TR – T = x(a – x) – t x = 300 – 200 = 100. 

Ответ: 100. 

  



 

2. На рисунке показана КПВ фирмы, производящей два продукта – X  и  Y.  

Продукты продаются на конкурентном рынке по ценам  PX  и  PY. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Известно, что в точках  C  и  E  фирма получает одинаковую выручку, равную  

40.  Какую максимальную выручку может получить фирма? 
 

Решение:      
Для точек выбора  C  и  E  можно составить следующие уравнения: 

            40 = PX  11  +  PY  6 

            40 = PX  5    +  PY  10 

Решая эту систему уравнений, получаем:  PX = 2,     PY = 3.    

Уравнение выручки имеет вид:  TR = PX X  +  PY Y = 2X + 3Y         Y = X
TR

3

2

3
 . 

Из этого уравнения видно, что все линии равной выручки (для любого значения  

TR) будут иметь один и тот же наклон.  Кроме того, с ростом  TR  линия равной 

выручки будет занимать все более высокое положение. 

На приведенном ниже рисунке показана уже известная нам линия равной выручки, 

проходящая через точки  C  и  E  (TR = 40).  Очевидно, линия, соответствующая 

максимальному значению выручки, будет проходить через точку  D.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 Выручка в точке  D:   TR = 2  10 + 3  8 = 44. 

           Ответ:  44. 
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3. В одной местности живет фермер, который снабжает свежим молоком всю 

округу. За каждую бутылку молока он берет рыночную цену, равную $0,5.  Для 

доставки молока потребителям фермер использует разных мелких детишек, 

желающих заработать карманные деньги.  Будем считать, что  w – это ставка 

оплаты труда разносчиков в расчете на один бутылко-километр. Потребители 

молока размещены на местности следующим образом: на расстоянии одного 

километра от фермы живет один потребитель, ежедневно выпивающий одну 

бутылку молока;  на расстоянии двух километров – еще один такой же 

потребитель;  на расстоянии трех километров – еще один потребитель и т.д. 

Для простоты будем предполагать, что единственные затраты фермера – это 

расходы на доставку молока потребителям.  Сформулируйте функцию спроса 

фермера на услуги по доставке молока в следующем виде:  Ld = f (w),  где  Ld – 

число ежедневно оплачиваемых бутылко-километров.  

 

 

 

Решение: 

Если общее число потребителей  (а в данном случае – и произведенных бутылок 

молока)  равно  Q,  то общее число ежедневно оплачиваемых бутылко-километров 

будет равно:  Q
Q

2

1
.  Прибыль фермера:   = 0,5Q – Q

Q

2

1
 w = 0,5(Q – wQ – wQ

2
).  

Можно доказать, что максимум прибыли достигается при условии:   ′ = 0,5(1 – w – 

2wQ) = 0      Q = 
w

w

2
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Ответ.   Ld = 
2
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1

w

w
.   

 

4. Функции спроса и предложения имеют вид:  Qd = a – P;   QS = P.    Известно,  

что при  Р = 4  на рынке образуется избыточное предложение товара,  численно 

равное абсолютной величине эластичности спроса при данном значении цены.  

Определите параметр  а. 
 

Решение: 

      Пусть при  Р = 4   Qd = q.    q = a – P = a – 4.    Избыточное предложение товара:             

 = QS – Qd = P – (a – P ) = 4 – (a – 4) = 8 – a.   Исходя из геометрического 

определения точечной эластичности спроса  (см. график),    = 
q

qa 
 = 

4

)4(
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.   
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По условию задачи    = .     
4

4

a
= 8 – a.     4 = 12a – a

 2
 – 32.     a

 2
 – 12a + 36 = 0.           

a1,2 = 
2

14414412 
.           

Ответ:  а = 6. 

За каждую полностью решенную задачу – 15 баллов.  

Итого – 121 балл. 

 


